Μαθηματικά α’ γυμνασίου - Προβλήματα στα Ποσοστά

Σωστό ή Λάθος;
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν με Σωστό ή Λάθος:
1) Το 20% του 200 είναι ίσο με το 40. 
2) Αν μειώσεις κάτι κατά 50% και μετά το αυξήσεις κατά 50%, παίρνεις πάλι την αρχική τιμή.
3) Το 25% είναι το ίδιο με το 0,25.
4) Αν η τιμή ενός προϊόντος αυξηθεί από 80€ σε 100€, η αύξηση είναι 20%.
5) Το 10% του 1.000 είναι 10.
6) Αν ένα προϊόν με έκπτωση 30% κοστίζει 70€, τότε η αρχική τιμή ήταν 100€.
7) Ο ΦΠΑ 24% σημαίνει ότι η τελική τιμή είναι 124% της καθαρής τιμής.
8) Το 5% των 60 είναι μεγαλύτερο από το 10% των 30.
9) Αν ο πληθυσμός μιας πόλης αυξηθεί κατά 20% και φτάσει τους 12.000, τότε πριν ήταν 10.000.
10) Αν κάτι αυξηθεί κατά 15%, η νέα τιμή είναι 85% της αρχικής.

Προβλήματα υπολογισμού τελικής τιμής
1) Ένα σακάκι κοστίζει 150€. Γίνεται έκπτωση 20%. Ποια είναι η τελική τιμή;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2) Ένα προϊόν κόστιζε 80€. Έγινε έκπτωση 25%. Ποια είναι η νέα τιμή;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3) Ένα φόρεμα κόστιζε 120€. Έγινε έκπτωση 30%. Πόσο κοστίζει τώρα;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4) Η τιμή ενός εισιτηρίου αυξάνεται κατά 12%. Αν η αρχική τιμή ήταν 25€, ποια είναι η νέα τιμή;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5) Μια τηλεόραση αξίζει 900€. Ο ΦΠΑ είναι 24%. Ποια είναι η τελική τιμή που πληρώνει ο πελάτης με τον ΦΠΑ;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6) Ένα κινητό είχε αρχική τιμή 1.000€. Έγινε έκπτωση 20% και μετά προστέθηκε ΦΠΑ 24%. Πόσο κοστίζει τελικά;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7) Σε ένα κατάστημα υπάρχει έκπτωση 40% και επιπλέον 5% επιπλέον έκπτωση για μέλη. Αν το αρχικό κόστος ενός παλτό είναι 200€, ποια είναι η τελική τιμή για τα μέλη;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8) Ένα κότερο κόστιζε το 2010, 250.000 €. Το 2012 ανατιμήθηκε κατά 15% και τον Δεκέμβριο του 2017 προσφέρεται με έκπτωση 25% της διαμορφωμένης αξίας του. Πόσο κοστίζει τελικά;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9) Ένα κινητό τηλέφωνο πωλείται 800€, αλλά υπάρχει προσφορά με 15% έκπτωση και επιπλέον 10% έκπτωση πάνω στην ήδη μειωμένη τιμή. Πόσο θα πληρώσεις τελικά;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Προβλήματα υπολογισμού ποσοστού
10) Από τους 80 μαθητές ενός σχολείου, οι 60 πήγαν στην εκδρομή. Ποιο ποσοστό των μαθητών συμμετείχε;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
11) Σε μια τάξη 25 μαθητών, οι 10 είναι αγόρια. Τι ποσοστό είναι τα αγόρια;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12) Ο Γιάννης πέτυχε 36 σωστές απαντήσεις σε ένα τεστ 40 ερωτήσεων. Ποιο είναι το ποσοστό επιτυχίας του;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13) Ένας υπάλληλος έλαβε μπόνους 300€, ενώ ο μισθός του είναι 1.200€. Τι ποσοστό του μισθού του ήταν το μπόνους;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
14) Μια επιχείρηση είχε 500 πελάτες πέρσι και φέτος έχει 650. Κατά πόσο αυξήθηκαν οι πελάτες της; 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
15) Ένα βιβλίο είχε αρχική τιμή 20€, αλλά τώρα κοστίζει 16€. Κατά πόσο μειώθηκε η τιμή του σε ποσοστό;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
16) Σε έναν διαγωνισμό συμμετείχαν 150 άτομα και μόνο 18 κέρδισαν κάποιο δώρο. Ποιο είναι το ποσοστό των νικητών;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
17) Μια εταιρεία είχε 1.200 ευρώ έξοδα για μισθούς. Τα 300 ευρώ αφορούν υπαλλήλους πλήρους απασχόλησης. Ποιο ποσοστό των εξόδων πάνε στους υπαλλήλους πλήρους απασχόλησης;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
18) Μια δημοσκόπηση έδειξε ότι 375 από τα 500 άτομα προτιμούν καφέ από τσάι. Ποιο είναι το ποσοστό των ατόμων που προτιμούν καφέ;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
19) Σε ένα σούπερ μάρκετ, 72 από τα 120 προϊόντα σε μία κατηγορία είναι σε προσφορά. Ποιο ποσοστό των προϊόντων είναι σε προσφορά;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
20) Ένα άρθρο είχε 800 λέξεις. Ο Νίκος διάβασε τις 600. Ποιο ποσοστό του άρθρου διάβασε;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
21) Από τις 2.000 ψήφους σε έναν διαγωνισμό, οι 1.540 πήγαν σε έναν υποψήφιο. Τι ποσοστό ψήφων πήρε;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
22) Ένα αυτοκίνητο έχασε 3.000€ από την αρχική του αξία των 15.000€. Τι ποσοστό της αρχικής αξίας έχασε;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
23) Σε έναν διαγωνισμό συμμετείχαν 500 άτομα. Το 60% ήταν γυναίκες. Το 25% των γυναικών κέρδισε κάποιο βραβείο. Ποιο ποσοστό του συνόλου των συμμετεχόντων ήταν οι γυναίκες που κέρδισαν;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
24) Ένα προϊόν αρχικά κοστίζει 250€. Πρώτα γίνεται έκπτωση 10%, και μετά μια επιπλέον έκπτωση 20% πάνω στη νέα τιμή. Ποιο είναι το συνολικό ποσοστό έκπτωσης σε σχέση με την αρχική τιμή;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
25) Μια πόλη είχε 80.000 κατοίκους. Μέσα σε ένα χρόνο ο πληθυσμός αυξήθηκε κατά 5%, και τον επόμενο χρόνο κατά 10% (πάνω στη νέα τιμή). Κατά ποιο συνολικό ποσοστό αυξήθηκε ο πληθυσμός σε δύο χρόνια;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
26) Μια επένδυση αυξήθηκε κατά 20% τον πρώτο χρόνο και μειώθηκε κατά 20% τον δεύτερο χρόνο. Είναι η τελική αξία ίδια με την αρχική; Αν όχι, ποιο ποσοστό χάθηκε συνολικά;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Προβλήματα υπολογισμού αρχικής τιμής
27) Το 15% ενός αριθμού είναι 45. Ποιος είναι ο αριθμός;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
28) Ο πληθυσμός μιας πόλης αυξήθηκε κατά 12% και έγινε 56.000. Ποιος ήταν ο αρχικός πληθυσμός;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
29) Μια εταιρεία αύξησε τον αριθμό των υπαλλήλων της κατά 25%. Αν τώρα έχει 250 υπαλλήλους, πόσους είχε πριν;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
30) Ένα παντελόνι αγοράστηκε 56€ μετά από έκπτωση 30%. Ποια ήταν η αρχική του τιμή;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
31) Το ενοίκιο ενός διαμερίσματος αυξήθηκε κατά 8% και διαμορφώθηκε στα 540€. Ποιο ήταν το προηγούμενο ενοίκιο;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
32) Ένα κινητό τηλέφωνο αγοράστηκε με ΦΠΑ 24% και η τελική τιμή ήταν 620€. Ποια ήταν η καθαρή τιμή πριν τον ΦΠΑ;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
33) Ένα προϊόν υπέστη έκπτωση 40% και πωλήθηκε προς 90€. Ποια ήταν η αρχική τιμή πριν την έκπτωση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
34) Ο πληθυσμός μιας πόλης αυξήθηκε κατά 8% και έφτασε τους 21.600 κατοίκους. Πόσοι ήταν πριν την αύξηση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
35) Ένας υπάλληλος πήρε αύξηση 10% και ο μισθός του είναι τώρα 1.650€. Ποιος ήταν ο μισθός του πριν την αύξηση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
36) Μια επένδυση αυξήθηκε κατά 15% και έφτασε τα 2.300€.  Ποια ήταν η αρχική αξία της επένδυσης;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
37) Μετά από έκπτωση 35%, ένα παλτό κοστίζει 97,50€.Ποια ήταν η αρχική τιμή του;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
38) Ένα προϊόν με ΦΠΑ 24% κοστίζει 124€. Ποια ήταν η καθαρή τιμή (πριν τον ΦΠΑ);
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
39) Ο λογαριασμός του ρεύματος αυξήθηκε κατά 15% και τώρα είναι 138€. Πόσο ήταν πριν την αύξηση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
40) Ένας υπολογιστής πουλήθηκε 1.152€ αφού προστέθηκε ΦΠΑ 24%. Ποια ήταν η τιμή του χωρίς ΦΠΑ;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
41) Ένα ποδήλατο πωλήθηκε 408€ με έκπτωση 40%. Ποια ήταν η αρχική του τιμή; 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
42) Ένας υπάλληλος παίρνει τώρα 1.380€ μετά από αύξηση 15%. Πόσο έπαιρνε πριν την αύξηση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Συνδυαστικά Προβλήματα
43) Ένας υπάλληλος πήρε αύξηση 15%. Τώρα ο μισθός του είναι 1.150€. Ποιος ήταν ο μισθός του πριν την αύξηση; Και τι ποσοστό του νέου μισθού αποτελεί η αύξηση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
44) Ένα αυτοκίνητο αξίας 14.000 € επιβαρύνθηκε με Φ.Π.Α 24% και ειδικό φόρο 4% επί της νέας τιμής. Πόσο πουλήθηκε τελικά; Σε τι ποσοστό έφθασε η συνολική επιβάρυνση;
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
45) Σε ένα φορητό υπολογιστή αξίας 1.200 € , η εταιρεία  έκανε έκπτωση 15%. Στη συνέχεια προστέθηκε ΦΠΑ 24% . Πόσο  πουλήθηκε τελικά; Σε τι ποσοστό της αρχικής τιμής έφθασε η μεταβολή της τιμής του;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
46) Ένα είδος πουλήθηκε στα 280€ με έκπτωση 30% της αρχικής του αξίας. Πόσο ήταν η αρχική του αξία και πόσο θα είχε πουληθεί αν η έκπτωση ήταν μόνο 10%;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

47) Για μια συσκευή DVD πληρώσαμε μαζί με ΦΠΑ 248 €. Αν το ποσοστό του ΦΠΑ είναι 24%, πόσο ήταν η αρχική του αξία; Πόσο θα είχαμε πληρώσει αγοράζοντάς τον με έκπτωση 10% της αρχικής του αξίας;
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
48) Ένα είδος με αρχική αξία 300 € , πουλήθηκε τελικά 270 €. Πόσο τοις εκατό ήταν η έκπτωση που μας έγινε; Πόσο θα είχαμε πληρώσει αν η έκπτωση ανερχόταν στο μισό του ποσοστού που βρήκατε;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
49) Ένας έμπορος αγόρασε ηλεκτρικά είδη συνολικής αξίας 20.000 €. Το ποσό αυτό επιβαρύνθηκε με ΦΠΑ 24%. Ο έμπορος πλήρωσε το ΦΠΑ και το 30% της αρχικής αξίας σαν προκαταβολή και συμφώνησε να αποπληρώσει σε 5 μηνιαίες δόσεις με επιτόκιο 2% το μήνα. Να βρείτε το ποσό κάθε δόσης καθώς και το ποσοστό της τελικής επιβάρυνσης ως προς τις 20000 €. 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
50) Ο Χριστόφορος αγόρασε ένα Home Theatre που κόστιζε 5000 € και επιβαρύνθηκε με 24% ΦΠΑ. Το συνολικό ποσό θα το εξοφλήσει σε 5 δόσεις με επιτόκιο 3% το μήνα. Να βρείτε το ποσό κάθε δόσης καθώς και το ποσοστό επιβάρυνσης επί της αρχικής μαζί με τον ΦΠΑ αξίας.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
51) Ένα είδος με αρχική αξία 200 € παίρνει αύξηση 10%. Στη συνέχεια μας κάνουν έκπτωση 10% στην αξία που είχε διαμορφωθεί. Πόσο θα πληρώσουμε τελικά; Μας συμφέρει η διαδικασία ή θα ήταν προτιμότερο να είχαμε πληρώσει τα 200 €; Τι θα συνέβαινε αν είχε γίνει πρώτα η έκπτωση και μετά η αύξηση;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
52) Σε ένα είδος, μας κάνουν έκπτωση 10% στην αρχική του αξία και στη συνέχεια προσθέτουν 24% ΦΠΑ. Τελικά για το είδος αυτό πληρώσαμε 279 €. Πόσο ήταν η αρχική του αξία;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
53) Πληρώσαμε για ένα ζευγάρι παπούτσια  100,8 €. Η τιμή αυτή διαμορφώθηκε μετά από δύο διαδοχικές εκπτώσεις κατά 10% και 20% επί του νέου ποσού. Πόσο ήταν η αρχική του αξία;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
54) Αν σε ένα είδος γίνει αύξηση 20%, πόσο τοις εκατό μείωση πρέπει να γίνει στη συνέχεια ώστε η τιμή του να γίνει ίση με την αρχική;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
55) Σε ένα ποσό κάνουμε δύο διαδοχικές εκπτώσεις κατά 20% και 15%. Σε τι ποσοστό πρέπει να αυξήσουμε την τελική του τιμή ώστε να ξαναφθάσει την αρχική του τιμή;
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
56) Σε δύο διαφορετικά είδη, αν τους κάνουμε έκπτωση κατά 10%, οι τελικές τους τιμές διαφέρουν κατά 18€. Πόσο θα διέφεραν οι τιμές τους, αν αυξάναμε τις αρχικές τους τιμές κατά 20%; 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
57) Στα ¾ ενός ποσού γίνεται έκπτωση 10%, ενώ στο υπόλοιπο ¼ του ποσού, μας κάνουν έκπτωση 20%. Να βρείτε σε τι ποσοστό του συνολικού ποσού ανέρχεται η έκπτωση. 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

